

麦穗飘香迎丰收 抢收抢种正当时



□蔡古梅
眉山日报全媒体记者 熊莉 文/图

麦浪翻滚,金穗飘香,又是一年小麦收获的时节。

5月10日,位于眉山天府新区(以下简称“新区”)青龙街道的青龙粮油现代农业园区示范片现场,记者看到多台收割机在金色麦田间来回收割。一簇簇麦穗被卷入收割机,收割、脱粒、除杂一气呵成,饱满的金色麦粒倾泻入仓,小麦秸秆也同步就地粉碎还田。

“我们共种植小麦1400亩,亩产在800斤左右。这几天,我们投入6台收割机收割小麦,平均1台机械一天可收割四五十亩。”种植大户王大坚介绍,机械化收割,省时省力又省心,田间收割后,小麦颗粒归仓,经过烘干处理,存入粮库,为端稳“饭碗”助力。

“当前,新区2万余亩小麦陆续进入收获季,各地正抢抓时节收割小麦,确保颗粒归仓。”眉山天府新区乡村振兴局有关

负责人介绍,经过规模化种植业主引进支持、社会化服务体系建设完善和宜机化农田提升改造,新区小麦生产已基本实现耕、种、管、收全程机械化,预计在5月中旬能全部收割完成。

小麦丰收的同时,新区水稻插秧亦同时进行。

“我们小麦收割完毕,立刻就将进行土地整理,并开展水稻种植。”王大坚坦言,近段时间,抢收抢种,忙得不亦乐乎。

“当前,各街道(镇)在抓好抢收的同时做好抢种工作,力争小麦成熟一块、收获一块、播种一块,确保收获播种有效衔接、不误农时。”眉山天府新区乡村振兴局有

关负责人介绍,为提高粮食生产水平,助力打造现代化更高水平“天府粮仓”,新区大力推广机械化插秧技术,今年预计种植水稻12万亩,5月底能完成大田移栽。

近年来,新区探索出“国企+种植大户”的模式,开展园区农业生产与经营管理工作,在生产各环节提供机耕、种、收服务,同时积极建设园区道路、沟渠、农事服务中心等基础设施,提升生产条件,让招引进来的种植大户,能安安心心只管种粮。下一步,新区还将依托“天府星座”卫星,共同打造数字化、全程机械化现代粮油园区,助力打造新时代更高水平“天府粮仓”建设。



稻药轮作 一田双收

近日,在青神县高台乡百家池村,村民正在大规模收获川芎,不久后,这里将栽种水稻。

川芎是著名的川产道地药材,应用广泛。2020年版《中华人民共和国药典》(一部)收载中药成方制剂和单味制剂1607种,其中含川芎成方246个,占比15.3%。

近年来,青神县全力抓好粮食生产,积极推广“稻药轮作”,实现“一田双收”,既保证了粮食生产安全,又增加了种植户的收入。

眉山日报全媒体记者 古良驹 摄

时隔29年 恢复小麦种植后迎来首次收获

本报讯(魏兰 眉山日报全媒体记者 李勇军 文/图)5月13日,在洪雅县中山镇邹岗村幼龄橘园套种小麦示范种植点,记者看到成熟的小麦颗粒饱满,粒粒金黄,沉甸甸的麦穗将麦秆压弯了腰,收割机在一排排橘树中来回穿梭,小麦一袋袋收获归仓。据介绍,这是洪雅县自1995年以来,时隔29年恢复小麦种植后迎来的首次收获。

据了解,邹岗村幼龄橘园套种小麦面积400余亩。小麦收割后,还将套种大豆,充分利用土地资源,在柑橘、小麦“一地两收”的基础上再添大豆收入。

据了解,过去受病虫害频发、小麦产量低、收益低等多重因素影响,该县农民种植小麦积极性锐减,全县小麦种植面积逐年减少,至1995年全县基本无种植。随着该县全域高标准农田建设的持续推进,规模性流转土地不断增加,种粮大户种植小麦的意向大幅度提升。2023年底,为夯实粮食安全基础,该县采取措施开始部署小麦恢复性生产500亩,种植地域覆盖中山镇、余坪镇、中保镇等6个镇。其中,在邹岗村示范点种植400余亩。通过“优良品种+配



方施肥+规范化种植+绿色防控”的栽培种植技术,与机械化技术、田间管理等配套服务相结合,保障小麦优质高产。

从邹岗村示范点小麦收获情况看,亩

产量实现了预期目标,种植户发展小麦生产的信心进一步增加。洪雅县农业部门负责人介绍,今年底,全县计划规模化种植小麦面积将增加到5000亩。

起好步 开好局 加快形成协同高效的社会工作合力

本报讯(刘旭东 眉山日报全媒
体记者 杜欣谚)5月11日,市委常委、政法委书记杨军一行先后前往彭山区凤鸣街道城中社区,眉山市家政服务行业协会、眉山市应急救援志愿者协会、眉山市益家亲社会工作服务中心实地调研社会工作情况。

调研组强调,要深入贯彻习近平总书记关于社会工作的重要论述,认真学习领会贯彻落实《关于加强社区工作者队伍建设的意见》《关于健全新时代志愿服务体系的意见》,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。县(区)党委要加快建立健全党建引领基层治理的领导协调机制,着力破解基层治理“小马拉大车”突出问题;要健全志愿服务领导体制和工作机制,在志愿服务动员、供给、

组织、阵地、文化、支持保障等方面下功夫。各行业主管部门要落实“管行业就要管党建”工作要求,推动党的组织和党的工作全覆盖;要坚持谁使用、谁招募、谁保障的要求,加强志愿服务组织建设,壮大志愿者队伍。各行业协会商会要自觉把党的建设有关要求写入协会商会章程,落实好“三会一课”等基本组织制度,把党员发展好、教育好、监督好、管理好。市县两级社会工作部门要起好步、开好局,牵好头、抓好总,整合各方面力量和资源,形成协同高效的工作合力。市县两级“两新”工委要切实加强指导,推动各类“两新”组织保证政治方向、团结凝聚群众、推动事业发展、建设先进文化、服务人才成长、加强自身建设。

丹棱县:“蓝莓经济”助力乡村振兴

本报讯(眉山日报全媒体记者
罗俊涵)眼下,正是蓝莓集中成熟采
摘时期,在丹棱县仁美镇光明村,陆
续成熟的大片蓝莓,吸引了众多游
客前去观光、采摘,为当地群众增收
致富、乡村旅游和乡村振兴注入了
新动能。

“我今天专程从简阳市赶来采
摘,这是我连续第三年来这里采摘蓝
莓!”5月14日虽然不是周末,在光
明村的一个农场里,外地和本地游客仍
有几十人,外地游客邹敏告诉记者,
这里的蓝莓品种丰富、个体饱满、味
道醇厚、价格公道,顶着大太阳来采

摘也十分值得。
据该农场主刘宇介绍,从2014
年开始她和家人在仁美镇流转土地种
植蓝莓,经过各种困难和失败,蓝莓基
地终于走上正轨,如今仅丹棱基地的
50亩蓝莓每年产值可达200万元以
上,每年接待游客和商贩上万人。

“我把土地流转出来每年收取租
金,又来到家庭农场务工,家门口就能
挣到钱!”该农场工作人员汪雪琴说。
据悉,在该农场,像她这样的当地务工
人员闲时十几人、忙时上百人,他们在
从事蓝莓采摘、筛选、打包、搬运等过
程中赚取劳务费。

严把燃气“安全关”

本报讯(马诗雨)为进一步加强
我市餐饮企业燃气安全风险隐患排
查治理和油烟污染防治专项执
法检查业务培训,围绕国内近期发
生的燃气事故案例,讲解了燃气安
全使用常识、燃气泄漏的检测方法及应
急措施等知识;围绕大气污染防治法
等法律法规,油烟净化设施的工作原
理与清洗维护等方面内容对餐饮企
业代表进行培训。

会议对《东坡城区餐饮企业燃
气安全暨油烟污染防治专项检查工
作方案》进行了解读;市住房城乡建设
局、东坡区政府根据自身职能职责对
餐饮行业安全生产提出工作要求,并
进行安排部署。

会后,随即开展了燃气安全风险

隐患排查治理和油烟污染防治专项

执法检查业务培训,围绕国内近期发
生的燃气事故案例,讲解了燃气安
全使用常识、燃气泄漏的检测方法及应
急措施等知识;围绕大气污染防治法
等法律法规,油烟净化设施的工作原
理与清洗维护等方面内容对餐饮企
业代表进行培训。

据悉,下一步,市住房城乡建设
局和东坡区政府将加强部门配合,实
现齐抓共管,坚决做到检查细致、措
施严密、整治到位,对发现的环保和
燃气安全隐患建立问题清单,做
到发现一个、处理一个、销号一个,确
保本次专项整治行动不走过场、不流
于形式。

金融活水润泽眉州大地 全力赋能地方经济发展

(上接01版)支持了仁寿县冷链物流
基地建设项目、青神县竹艺文化旅游
融合发展示范项目、眉山天府新区
“天府粮仓”建设项目等项目建设,助
力乡村产业全链条升级,有效带动当
地农村建设、农业发展、农民增收。
今年以来,该行累计投放产业类贷款
12亿元,在农村土地规模经营和产业
结合上走出了一条新路。

挺膺担当,补齐发展短板,
助力美丽乡村“焕新颜”

从城市到农村,一条条蜿蜒曲折、
风光秀丽的“四好农村路”纵横交错,
四通八达,为当地经济高质量发展
迎来了希望。这是农发行眉山市分
行7.3亿元贷款支持的仁寿县乡村
振兴交通基础设施建设项目。该项
目的建设提高了农村公路的通行能
力,提升居民出行品质,加强农村经
济产业的连接,让阻碍发展的“瓶颈
路”摇身一变,成为带动农民增收的

安全路、致富路。
基础设施加“码”,民生幸福提
“质”。该行牢抓成渝地区双城经济
圈、成德眉资同城化等重大战略机
遇,紧盯地方党政关注的“惠民生、补
短板”项目,通过签订合作协议、建立
对接协调机制等方式,不断强化信贷
支持,助力宜居宜业和美乡村建设,
推动城乡融合发展。面对农村公共
服务水平和能力落后的问题,该行积
极践行社会责任,提前介入项目规
划,量身制定金融服务方案,聚焦农
村路网、水利、保障性住房、教育等农
业农村基础设施建设薄弱环节,支持
了洪雅县智慧供水一体化、青神县四
好农村路建设项目建设、彭山经济开
发区安置房、眉山天府新区普通高中
等项目,有效解决了居民行路难、农
村水污染、教育发展不平衡等问题,
促进农业农村基础设施提档升级。
今年以来,该行投放农业农村基础设
施贷款18.64亿元,交出了一份温暖
的民生答卷。

洪雅县交通运输局党委书记杜国勋 接受纪律审查和监察调查

据市纪委监委消息,洪雅县交通
运输局党委书记杜国勋涉嫌严重违
纪违法,经眉山市纪委监委指定管
辖,目前东坡区纪委监委正对其进行
纪律审查和监察调查。

杜国勋简历

杜国勋,男,汉族,1981年2月生,
四川洪雅人,在职大学学历。
1999年11月参加工作,2004年6月
加入中国共产党。

1999年11月至2007年6月,先
后在洪雅县高庙镇、县委政法委工

作;
2007年6月至2022年4月,历
任洪雅县环保局副局长,团县委书记,
汉王乡党委副书记、乡长,花溪镇党
委副书记、书记,县交通运输局党
委书记、局长;

2022年4月至今,任洪雅县交通
运输局党委书记。

**清风扬眉
向阳而生**